

金融如何推动经济持续回升向好?

——聚焦人民银行2025年任务清单

2025年,金融如何推动经济持续回升向好,助推经济社会高质量发展?3日至4日召开的2025年中国人民银行工作会议释放一系列政策信号。

中国人民银行表示,2025年要实施适度宽松的货币政策,防范化解重点领域金融风险,进一步深化金融改革和高水平对外开放,着力扩大内需、稳定预期、激发活力,为推动经济持续回升向好营造良好的货币金融环境。

作为宏观调控的主要政策工具,货币政策对经济运行具有深刻影响。根据2024年12月9日召开的中共中央政治局会议部署,我国货币政策取向时隔10多年再次改为“适度宽松”,引起市场普遍关注。

围绕实施适度宽松的货币政策,中国人民银行工作会议作出一系列部署:“择机降准降息”“保持流动性充裕、金融总量稳定增长”“坚决防范汇率超调风险”……

“这些系统部署,为年初着手谋划实施好适度宽松的货币政策提供了具体指引。”中国人民银行货币政策司司长邹澜表示,在总量方面,央行将综合运用多种货币政策工具,保持流动性充裕,引导金融机构深入挖掘有效融资需求;在价格方面,央行将持续强化利率政策执行,兼顾银行业稳健经营和社会综合融资成本稳中有降,为促消费、扩投资创造有利的利率环境。

在优化资金供给结构方面,中国人民银行将继续做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。

对此,会议明确相关安排:完善金融五篇大文章顶层制度安排,统一统计制度,强化考核评价,聚焦国民经济重大战略、重点领域、薄弱环节,进一步增强金融支持的力度、可持续性和专业化水平。

“目前,五篇大文章的政策框架已基本建立。”中国人民银行信

贷市场司司长彭立峰介绍,2025年要切实发挥好结构性货币政策工具和宏观信贷政策的牵引带动作用,完善风险分担和补偿机制,推动加大对信贷投入、优化信贷结构、丰富金融产品;积极拓宽融资渠道,支持企业通过债券、股权等市场融资,提升金融服务质效。

就结构性货币政策工具而言,记者了解到,中国人民银行将持续优化科技创新和技术改造再贷款政策,加大工具支持力度;优化实施碳减排支持工具,完善绿色金融评估;提高普惠养老专项再贷款资金使用效率,引导金融机构加大对健康产业、养老产业和银发经济的支持……

“此外,围绕‘大力提振消费’这一今年经济工作的重点任务,我们将适时研究创新金融产品工具,进一步加大对消费重点领域的金融支持。”彭立峰说。

防控风险是金融工作的永恒主题。2024年12月举行的中央

经济工作会议提出,探索拓展中央银行宏观审慎与金融稳定功能。

此次人民银行工作会议明确部署:充分发挥中央银行宏观审慎与金融稳定功能,守住不发生系统性金融风险底线。

同时,中国人民银行对多个领域风险化解作出明确规定:支持中小银行风险处置,继续做好金融支持地方政府融资平台债务风险化解工作,完善和加强房地产宏观审慎管理,用好用足支持资本市场的两项结构性货币政策工具,探索常态化制度安排,维护资本市场稳定运行。

彭立峰介绍,下一步,中国人民银行将围绕抓好已出台政策的落实,支持金融机构接续、重组和置换融资平台到期债务,缓释存量债务风险。推动地方政府通过资产注入、兼并重组、治理等举措,实现融资平台市场化转型退出。同时,持续跟踪政策执行情况,打通政策落地的堵点难点。

近年来,我国金融开放蹄疾步稳。来自会议的信息显示,我国债券市场在彭博巴克莱全球综合指数中占比已升至第三,人民币国际化水平稳步提升,国际支付、融资货币等功能明显增强。

2025年,中国人民银行对稳步推进金融改革开放作出一系列部署:增强债券市场功能和服务实体经济能力,稳健扎实推进人民币国际化,推动跨国公司资金池等跨境资金结算便利化政策提质增效,推进外商直接投资外汇管理改革……

“我们要坚决贯彻中央决策部署,综合施策抓好落实,为经济持续回升向好提供有力支持。”中国人民银行有关负责人表示,2025年要发挥好货币政策与财政、产业、监管等其他宏观政策的合力,保持政策取向一致,更加注重支持扩大消费和有效投资,提升政策整体效能,进一步畅通政策传导。

(新华社)

中央政法委发布2024年第四季度见义勇为勇士榜
广东5位勇士上榜

羊城晚报讯 记者张璐瑶 报道:近日,中央政法委在京发布2024年第四季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和各地各单位推荐意见进行综合评审,共有42位见义勇为勇士光荣上榜。记者留意到,其中,广东省共有莫文滨、夏少辉、卢军、夏雷、崔志愿5位勇士上榜。

据了解,见义勇为勇士季度评选活动由中央政法委主办、中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来,已发布9次见义勇为勇士榜,共有482位见义勇为勇士获得上榜奖励。

广东上榜勇士事迹

逆行冲入爆燃火场救人

莫文滨,男,壮族,2006年2月生,广东省东莞市黄江镇刁朗村居民。

夏少辉,男,汉族,1990年10月生,广东省东莞市黄江镇餐饮个体工商户。

2024年8月10日17时44分,东莞市黄江镇田美社区泓富路5号出租屋402房因瓶装燃气泄漏发生爆燃。正在406房休息的莫文滨听到一声巨响后,立即跑下楼,看见路面上掉落有因爆燃被炸开的窗户防盗网。

莫文滨在与一楼的快餐厅老板夏少辉交流后得知,是楼上煤气爆燃引起巨响,且还有人在四楼。夏少辉拨打110报警后,便与莫文滨一起上楼救人。

二人到达402房门口,发现门缝有烟冒出,房间内有女子的呼救声,但门打不开。二人合力用脚把门踹开,发现一女子坐在门后面,浑身都被烧伤,房内有明火,伴有浓烟和煤气味。二人合力将女子扶到门口走廊处。

随后,夏少辉拨打120急救电话,看火势越来越大,便跑到3楼找来灭火器,重新回到402房内将明火扑灭。

合力勇斗持刀歹徒

卢军,男,汉族,1971年2月生,广东省汕尾市陆丰市碣石镇居民。

夏雷,男,汉族,1980年5月生,广东省汕尾市陆丰市碣石镇居民。

崔志愿,男,汉族,1978年11月生,广东省汕尾市陆丰市碣石镇居民。

2024年11月7日,陆丰市某工地内发生持刀伤人事件,当时已有两名群众受伤倒地。工地上的卢军、夏雷、崔志愿看到后,立即冲向持刀犯罪嫌疑人王某。

卢军瞅准时机,率先扑上去,死死握住犯罪嫌疑人持刀的右手,夏雷和崔志愿也迅速跟上,三人齐心协力,将疯狂挣扎的犯罪嫌疑人按倒在地。随后,他们找来捆扎带,将犯罪嫌疑人的手脚牢牢绑住,成功制止其继续伤人。

省第十二届大学生运动会新闻发布会召开,教授苏炳添寄语:

没有人能永远年轻
但一直有人在勇往直前

文/图 羊城晚报记者 陈亮
实习生 张恩豪 通讯员 李伟苗 孟祥磊

1月5日上午,广东省第十二届大学生运动会新闻发布会在暨南大学举行。记者获悉,本届运动会将于2025年5月5日至6月5日在广州市举行,由暨南大学承办,协办单位包括中山大学、华南理工大学、华南师范大学、广东外语外贸大学、广东药科大学、广州体育学院。发布会上向媒体和社会公众介绍了运动会筹备情况,并发布会徽、吉祥物、会歌等。预计将有来自150所高校的超过20000名教练员、运动员参加。

已连续成功举办11届

广东省教育厅副厅长程大欣、暨南大学党委副书记孙彧共同为协办高校授牌。程大欣介绍,广东省大学生运动会自1981年首次举办以来,已连续成功举办11届,为广东加强学校体育工作、提升学生体质健康水平,推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展起到了很好的推动作用,也为完善竞赛体系、培养优秀体育后备人才起到了很好的基础作用。广东高度重视学校体育工作,将学校体育高质量发展作为落实“五育”并举,推动教育强省、体育强省、健康广东建设的重要内容,系统谋划、强力推进学校体育深化改革。

发布会徽吉祥物会歌

会上正式发布了本届省大学生运动会的会徽、吉祥物、会歌。会徽融合代表广东的汉字“粤”与代表大学的英文字母“U”,简约而富有动感的线条巧妙勾勒出运动健儿奋力拼搏的形象,传递出青春、活力和挑战自我的竞技精神。吉祥物以喜悦的小羊为原型,源自广州的别称“羊城”,“悦”与“粤”同音,故取名为“悦羊羊”;

手举火炬的小羊形象吉祥欢乐、青春活力,体现了岭南文化的独特魅力和精神风貌,彰显了当代大学生的体育活力和青春风采。

会歌为《跃起来》,“跃”意为跃动、跳跃、跃升,积极向上、充满活力;歌曲旋律青春时尚,动感十足、活力满满;歌词简洁,朗朗上口、富有韵律,加入说唱等元素,聚焦正能量、凝聚精气神。

超两万名教练员运动员将参加

中国田径队运动员、暨南大学作为承办方,在主办方指导下牵头筹备赛事,并承担开闭幕式、科报会和田径、武术、啦啦操、定向运动4个大项的比赛;6所协办高校所承办的比赛项目都是其每年承办大学生单项锦标赛项目,协办高校具有丰富的办赛经验。这一方面保证了比赛场地相对集中,方便各高校组织参赛;另一方面保证每个项目的比赛场地及其配套保障都是高校中的最高标准。

本届省大运会还聘请了暨南大学教师、原中国田径队队员、世界少年田径锦标赛冠军莫有雪,暨南大学学生、中国田径4×100米接力队员严海滨和澳门女子100米纪录保持者吕艳兰等知名运动员为大运会首批形象大使。



广东省第四届南药产业大会在云浮开幕

羊城晚报讯 记者郑俊良报道:1月5日,广东省第四届南药产业大会在云浮开幕。活动以“发展大南药 推进中医药 共享大健康”为主题,促进南药传承创新,持续推动南药走向全国、面向世界,加快实施中医药强省战略,推进云浮中医药产业高质量发展。中国中医科学院院长、中国工程院院士黄璐琦,中国工程院院士周宏灏,国医大师、广西中医药大学终身教授韦贵康与广东省、云浮市相关负责人出席开幕活动。

大会开幕式于1月5日上午在广东药科大学云浮校区举行。开幕式上举行了中国联合中药材(澳门)交易所云浮南药产业中

心、广东药科大学肉桂(罗定)产业研究院授牌仪式。开幕式上还展示了云浮南药产业高质量发展系列成果,举行了肉桂技术开发合作协议及云浮市中医药代煎配送服务合作项目、云浮南药中药材新质生产力交易平台项目等10个相关项目的签约仪式,项目涵盖了中药材育苗、种植、加工、贸易、康养等多个领域,协议投资超33.05亿元。

黄璐琦对云浮的生态环境和气候条件表示了赞许,认为云浮孕育了丰富的中药资源,聚力建设“国家中药种质资源库”,将南药作为全市的“六张名片”之一,站位高远,未来大有可为。中国中医科学院将与云浮共同努力推进创新。

据了解,广东省第四届南药产业大会邀请了大湾区众多中医药相关行业机构和企业代表参会。

◎目前广州患儿大多症状较轻

进入冬季以来,广州多家医院儿科门诊接收不少流感患儿,不过专家普遍表示人数相比往年较少、症状较轻。“进入冬季后,儿科门诊病人比较多,多数为呼吸道感染,包括急性上呼吸道炎、急性咽喉炎、支气管炎、肺炎等。”广东省妇幼保健院儿科主任医师李增晋介绍:“最近一到两个周住院病人相对较少,大部分病人症状比较轻,不需要住院。”

广州医科大学附属妇女儿童医疗中心儿科主任医师印根权则表示,目前流感患儿比前几周多,但是跟往年相比还是少一些,而且患儿的病情也没有往年重。中山

在门诊,经常有家长特别纠结,一定要弄清楚究竟是什么原因引起的发烧。沈振宇解答,不管是甲流、乙流,还是普通感冒或者支原体感染,核心都是“识别重症,及时就医”,而且要“对症治疗,帮助孩子舒适度过生病期”。

除此之外,还有不少家长看着孩子咳嗽带痰,觉得孩子辛苦、担心孩子肺部出现问题,于是立即给孩子服用镇咳药和化痰药。需要注意的是,孩子咳嗽有痰时盲目用药,不仅无济于事,反而可能加重病情。

广东省妇幼保健院儿科主任医师陈运彬表示,孩子咳嗽可将气道内的异物、毒素等形成的痰液排出体外。如果吃了镇咳药,会阻碍痰液咳出,反而

将这些有害物质留在体内,可能加重气道炎症或引发新的感染。何时该吃化痰药?有以下两种情况:一是孩子精神状态、食欲、睡眠受影响,但咳嗽前后痰音重,表明痰液黏稠排出困难;二是患有支气管炎、肺炎等疾病,痰液黏稠且过多,需药物帮助排出。

沈振宇提醒,在流感高峰到来前,家长可以未雨绸缪做好防范工作,如可以通过充足均衡的营养、适当的户外活动、身心放松等来提高孩子的免疫力。营养不良或有哮喘等基础疾病的孩子,对于某些病毒感染会特别敏感。对于这部分儿童,除了要提高免疫力外,在流感流行季还要避免到人员密集的地方,在室内要注意空气流通等。

◎盲目喂药可能“帮倒忙”

1月5日,在国家卫生健康委举行的新闻发布会上,儿科专家表示,目前儿童呼吸道感染仍以病毒和肺炎支原体为主,病毒以流感冒病毒为主。绝大多数儿童感染流感冒病毒后一般发热2天至3天,并在1周内痊愈。

1月5日,在国家卫生健康委举行的新闻发布会上,儿科专家表示,目前儿童呼吸道感染仍以病毒和肺炎支原体为主,病毒以流感冒病毒为主。记者日前了解到,进入冬季后,南方呼吸道疾病出现小高峰,在广州多家儿科门诊,多数患儿也为呼吸道感染,但大多症状较轻。专家提醒,儿童咳嗽有痰时勿盲目用药。

羊城晚报记者
朱嘉乐
张华
陈辉



◎在社区实现早筛早诊

“华林社区卫生中心就诊的年轻女性很多,但是她们对于甲亢、乳腺疾病的认识却严重不足。医联体专家常下基层坐诊,将会大大提高疾病的早诊早治。”

广州医科大学附属妇女儿童医疗中心甲乳外科副主任医师滕元介绍,欧美国家乳腺癌五年生存率为89%,甲状腺癌患者五年生存率约为77%,甲状腺癌患者

实际上,医联体成立后,逐步探索形成了“5个1+N工作法”,即一个定期专家出诊、一个双向转诊通道、一个多学科